

# 凸显时代主题 考查思维能力

## ——教育专家解读2018年高考作文

世纪宝宝中国梦、改革开放三部曲、新时代新青年、绿水青山图……首批“00后”迎来高考之际，历来就是高考中综合性最强、影响面最大的高考作文备受关注。

今年的作文题目有哪些特点？命题思路是什么？透露出哪些趋势？新华社记者采访教育专家进行解读。

### 关键词

#### 新时代新青年 绿水青山 改革开放

今年的高考作文题共9道，3道由教育部考试中心命制，其余6道由北京、天津、上海、江苏、浙江等省市命制。教育部考试中心相关负责人表示，今年是改革开放40周年，高考作文致力于讲好改革故事，凸显时代主题。

记者梳理发现，9道作文题中有5道紧扣时代主题，其中3道作文题聚焦新时代的青年，2道关注新时代生态文明建设、改革开放等主题。

——新时代新青年。“一代人有一代人的机遇和机缘，使命和挑战。”全国卷I卷以“世纪宝宝中国梦”为主题，要求考生把“和中国的新时代一起追梦、圆梦”的联想和思考，装进“时光瓶”留待2035年开启，给那时18岁的一代人阅读。

北京卷直接点明“今天，众多2000年出生的考生走进高考考场”，要求以“新时代新青年——谈在祖国发展中成长”为题，写一篇议论文。

——绿水青山。生态文明建设关乎中华民族的发展，优美生态环境是每一个中国人的期盼。北京卷二选一的另一个题目为“绿水青山图”，要求考生用记叙文描绘自己期待的生态文明图景，贴近人民向往美好生活的时代主题。

——改革开放。全国卷III卷以“改革开放三部曲”为主题，用1981年深圳特区、2005年浙江、2017年雄安的三条标语口号浓缩改革开放不平凡的40年历程，引导考生在完成考试的同时，领会当代青年的使命与挑战。

此外，全国卷II卷、上海卷、天津卷、江苏卷分别以“幸存者偏差”“被需要”“器”和“语言”为主题，引导考生联系社会生活中的相关现象，进行开放性的独立思考，充分施展写作才华。



6月7日，在河北省邯郸市第一中学考点，三名考生摆出“678”手势，寓意“录取吧”。

新华社发

### 命题思路

#### 突出立德树人 贴近学生生活 考查思维能力

教育部考试中心相关负责人表示，今年的高考作文题以材料作文为主，总体上以厚重感与鲜活性兼具的材料、新颖而灵动的形式，直接而策略地反映时代主题，正面而巧妙地传递价值观念。

首先，突出立德树人。“世纪宝宝中国梦”引导考生在体会国家进步、民族振兴的同时，感受大国风采、民族精神和时代品格，增强考生荣誉感、责任感。天津卷作文要求考生围绕“器”展开联想和思考，注重发掘中国优秀传统文化的优秀因子，引导考生对成才成器、国之重器等进行深入思考。

“今年的作文在一定程度上具有政论化趋向，这给我们的学生提出要求：不读书不行，读死书不行，不思考不行，不闻国家事不行，没担当没梦想更不行。”山西省语文教学能手宋杰说。

其次，贴近学生生活，使考生感到熟悉、亲切，进而产生思想、情感的共鸣，是不少专家对今年高考作文命题特点的评价。

今年参加高考的考生主要出生于2000年前后，高考是他们开启人生新征程的“成人礼”。北京大学教授张颐武认为，“世纪宝宝中国梦”和“新时代新青年”等作文题瞄准今年考生特点，选取与考生情感体验密切相关的材料，让考生发声；“被需要”等作文题取材于生活实际，让每个考生都有发挥的空间、有展现的可能，也能让考生感受到自己与时代、社会生活息息相关。

最后，考查思维能力。专家认为，2018年高考作文加大了对逻辑思维能力和形象思维能力的考查力度。

“幸存者偏差”引导考生从不同角度认识问题，鼓励学生主动思考。考生可以通过聚焦思维方式来立论，如全面综合地看问题、抓主要矛盾和矛盾的主要方面、透过现象看本质、跳出思维惯性等。

### 趋势

#### 经典与时事关联 生活与思辨互动 文字与文化共鸣

多名教育专家向记者表示，统观近年考题，未来高考作文将呈现三方面趋势：

一是经典与时事关联。天津卷材料作文的主题“器”，既与古典传统文化中的“君子不器”相关联，也和今天的“大国重器”相呼应。类似的命题思路在2017年全国卷II卷的“古诗句自拟”、2016年江苏卷的“话长话短”等题中已表现得非常明显。

二是生活与思辨互动。猿辅导高中语文教研负责人代薇认为，从2016年上海卷“评价他人的生活”，到2017年全国卷III卷“我与高考或我看高考”，再到今年上海卷“被需要”，这些题目一方面旨在引导学生感情饱满、笔触真实地描绘一些日常生活场景，另一方面更考查考生从这些场景中升华出理性结论的能力。

三是文字与文化共鸣。北京大学教授陆俭明认为，历年高考作文都在不同程度上同时考查考生的文字技巧与文化素养，鼓励考生更好、更准、更美地用文字传达自己的文化涵养。2016年北京卷“老腔，何以令人震撼”，2017年浙江卷“人要读三本大书”，以及2018年全国卷I卷的“世纪宝宝中国梦”等题，命题中的文化气质一脉相承。

针对上述命题趋势，不少专家表示，文章越是开放自由，越不容易写出好的文章来。学生在今后的写作训练中不必在押题、模板等套路上耗时费心，只要回归文章，彰显文质即可。

据新华社北京6月7日电

## 中国高质量科研产出保持快速上升势头

据新华社伦敦6月7日电 自然指数网站7日发布的“2018自然指数年度榜单”显示，中国在高质量科研产出方面保持快速上升势头。

“2018自然指数年度榜单”以2017年全年自然指数数据为基础，归纳整理出了全球排名靠前的高质量科研产出及科研机构。

榜单显示，尽管美国高质量科研产出较前一年有所下降，但依然保持全球领先地位。延续快速上升势头的中国排名第二，德国、英国、日本位居第三至第五名。

全球顶尖科研机构排名中，中国科学院位居首位，北京大学和清华大学分别排在第12位和第15位。

## 三峡地区发现最古老的动物足迹化石

据新华社南京6月7日电 7日，美国《科学》(Science)杂志子刊《科学进展》刊发了中美科学家在中国三峡地区发现距今5.4亿多年前动物足迹化石的研究成果。这些足迹由生活在寒武纪前的一种类似虾的动物留下，也是迄今发现的地球上最早的动物足迹化石。

## 睡眠不足或过多 心脏超龄更严重

据新华社消息 美国埃默里大学一项研究显示，一天睡眠7小时的成年人，心脏超龄情况最轻，睡眠过多或过少都会让心脏超龄更严重。

心脏超龄是指心脏年龄大于实际年龄。研究结果报道，每天睡眠不超过5小时的研究对象心脏平均超龄5.2年；睡眠6小时的研究对象心脏超龄4.6年；睡眠7小时者心脏超龄3.7年；睡眠8小时，心脏超龄4.5年；睡眠不低于9小时，心脏超龄4年。与每天睡眠7小时的研究对象相比，睡眠不超过5小时的研究对象心脏超龄10年的风险高25%，睡眠少于6小时的研究对象心脏超龄10年的风险高15%。

研究人员表示，这一结果量化了睡眠时长与心血管疾病风险的关联，有利于心血管疾病患者和高危人群的临床护理。

### 微言

@人民日报：【世界海洋日：听，海哭的声音】被渔网困住的海豹、被石油污染的企鹅、误食塑料致死的信天翁……白色塑料，翻动在曾经蔚蓝的海水上；脏乱垃圾，堆在往日宁静的海岸边。全球40%的海洋正受到人类活动的严重影响。欲望如无制约，人类最终也会遭殃。

@人民日报：【取餐途中主动为救护车引路 外卖小哥：人命关天，大不了扣点钱】近日，温州市急救中心一救护车因为目的地路况复杂，司机一时无法找到，便向一位正在取餐的外卖小哥求助。小哥怕说不清楚，决定自己在前引路。小哥叫卢湖城，他说：“当时没想那么多，大不了扣点钱，毕竟人命关天。”

@人民日报：【男子沉迷网游，母亲致信全国考生：别因游戏葬送前途】总以为孩子是一时糊涂……孩子的自控力远远不及网游的诱惑力。”王女士的儿子23岁，初二时首次接触网游，高中逃学打游戏。高考失利后留学，结果在国外一天打十几个小时游戏，回国后依然如此，父母一说要自杀，要离家出走……心碎母亲致信全国考生：决不能因沉迷网游葬送前途。

### 画里有话



### 护考

据新华网报道，2018年高考正式开启。这场孩子们的“人生大考”牵动着全社会的关注，其中，高考安全不容忽视。防作弊、防泄题、防替考；考场安全、食品安全、饮水安全……各地多措并举，为考生安全应考保驾护航。

高考关系千家万户，教育部门和各地的严密举措，为高考织出一张周密的安全网。保障睡眠，保障营养，注意防暑……家庭也是重要的一环。 原载《新华每日电讯》

根据中央环境保护督察河南省协调保障工作领导小组办公室《关于严肃处理中央环境保护督察组转办信访举报件的通知》要求，现将6月7日中央第一环境保护督察组交办我市信访举报件公示如下：

6月7日，我市收到中央第一环境保护督察组交办的第6批信访举报件共6件，发生地汝州市陵头镇、杨楼镇、米庙镇，现正在办理。

## 阿信带你学理财

阿信理财知识推荐——月月息，每月多一份“工资”  
中信银行月月息 全面提价啦！  
20万起存，月月领利息，收益提前享！

王老伯的拆迁生活：王大伯家有喜事，100万拆迁款刚刚落地，俩人很想做点投资。理财？老年人思想保守，怕亏本；存款？利息跑不赢菜价……要如何处置呢？

王老伯：老伴，这么大一笔拆迁款，咱们也得去理财啊，听说能赚不少利息呢。

王大妈：还是你精明，可是钱全拿去理财的话，平时生活怎么办？咱俩养老金不多，总不能找孩子们要钱花啊。

王老伯：这几天认识了个中信银行的小姑娘，咱去问问她有啥好主意？

王大妈：好嘞。

王老伯：阿信，我们想用这100万拆迁款赚点利息钱，一来这钱可不能亏，二来想每个月还能取出点钱来花。

阿信：老伯，您可找对人啦！用这100万购买中信银行的“月月息”，这问题都解决啦。

王老伯：“月月息？”

阿信：对呀，“月月息”是中信银行新发行的大额存单产品，保本保息，更有一年期、二年期、三年期供您选择，利率高达4.125%，最大的特点是，拿利息不用等到存款到期，每个月都能拿到利息。您的拆迁款100万存进来，每月能拿3437元，足够日常开销了，加起来一共能拿12多万块的利息呢。

王老伯：不错不错，不过本金什么时候能拿回来。

阿信：月月息是三年期的产品，三年后您就可以把100万本金取出来啦。

王老伯：这个真不错，我们存进去后每个月花利息过日子就好了，钱放银行也放心。老伴，咱们就办这个“月月息”吧。

中信银行“月月息”，让您的收益不等待；

月月领利息，享受循环复利

理财、生活支出、还月供……样样不耽误

同样是存款：保本保息高收益，提前支取很

灵活。

中信银行汝州支行地址：朝阳路与洗耳路交叉口西南角

理财热线：0375-6096786



图说 价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 教子记心上 好日子久长

天津大郑剪纸

中宣部宣教局 中国文明网